

# 为何要找到十一年前的“春运母亲”

镜头一瞬即永恒。

2010年1月30日,新华社记者周科在南昌火车站拍下了这样一张照片:一位年轻母亲被巨大的行囊压弯了身躯,左手里的背包眼看拖地,右臂中还揽着一个穿着干净整洁的婴儿。女子红扑扑的脸上,一双大眼睛透着坚韧。名为《孩子,妈妈带你回家》的照片让无数网友落泪是金,成为著名的“春运表情”。

11年来,不少网友一直牵挂着她。昨天终于有消息,记者在四川大凉山找到了照片中的“春运母亲”巴木玉布木。当年,她走出大山,在南昌一家烧砖厂搬砖。被记者拍到时她正行色匆匆赶回老家过年,这趟行程,巴木玉布木花了三天两夜。这份艰辛似乎成为她今日安定日子的

如果说,春运表达的是一种不是节日胜似节日的主题的话,那么搭建在“春运”之舟上的凡夫俗子的理想图,更加成为让人梦牵魂绕的世间亮色

某个伏笔:搬进了钢筋水泥架构的新房,年收入达到了10万……这是中国脱贫故事中的一例。

那么,我们为何牵挂“春运母亲”?我们为何要寻找“春运母亲”?因为我们都是星光之下的同行者,我们都是同一条路上的“知心”人。在“春运”这个词第一次现于媒体之后,40多年来,国人行色匆匆,一次次完成着号称人类历史上最大规模的迁徙,一次次表达着直指人心的人间冷暖。每一双粘着家乡尘埃的脚印背后,都有一个家园、一缕炊烟;每一个为人父母者背扛手拎不惧艰辛的背后,都有一份牵挂、

一个梦想。我们都懂得,过年回家的质朴意义;我们都懂得,同车而行心潮澎湃的共鸣实质。“八千里路云和月”只化作一句歌词:火车快开,请你赶快,送我到远方家乡爱人的身旁。

如果说,春运表达的是一种不是节日胜似节日的主题的话,那么搭建在“春运”之舟上的凡夫俗子的理想图,更加成为让人梦牵魂绕的世间亮色。那是《平凡的世界》中“孙少平”的步履不停,那是《大江大河》中“杨巡”的愈挫愈勇,那是重庆棒棒哥再光辉的十年如一日,那是巴木玉布木的始终微笑——那张照片,正

是她带二女儿回家的时候。不幸的是,她的二女儿回家后不到半年就因病去世。自此,她再也没有外出打工。2011年,她的第三个孩子在出生后10天也不幸离世。然而,再次出现在记者镜头里的巴木玉布木,还是满脸灿烂笑容。经历苦难者才知道苦难的重量,才知道微笑的重量。

“生活那么难,她的笑还能那么甜!”生存不易,网友的话说出了你我面对困境时的不屈服、不放弃。这正是当年的“抓拍”和今天的“重现”,最打动人心的地方。

寻找“春运母亲”巴木玉布木,是穿越时空的一场祝福,是奔忙于大地上的一场见证。此心为安然于世的“春运母亲”而暖。

现代快报评论员 戴之深

## 新华热评 “恶了的”是骑手还是平台?

近日,上海一女子因点外卖给了差评,遭到饿了么骑手上门威胁、恐吓,还被勒索了200元“赔偿”。该骑手现已被处以十日行政拘留。

此事件迅速冲上热搜。刺痛人们神经的,看似是骑手和消费者之间的纠纷,从某角度看也实则暴露了平台监管缺位,长期对骑手的差评压榨!

事实上,遇到态度好、速度快的骑手,人们往往会报以五星好评;大风大雨天里,也能够理解骑手不易,愿意多等一会儿并道声辛苦

……可花了钱却得不到好的服务体验,甚至被恐吓辱骂,打个差评同样是消费者应有的权利。

有差评了,平台本该及时处理、耐心解决。可现实却是:一边收着顾客的配送费,一边拿差评对骑手处以高额罚款,遇上事儿就当起甩手掌柜!为了赚钱,不停地给骑手施加压力,而当他们与顾客产生纠纷,又与他们撇开关系,便宜怎么都让你赚了?

差评压榨,貌似提升服务,实则推责揽利,结果是监管上失职,安全上失分,与客户的关系失和。

大平台有大流量,更要有大担当。骑手上岗前,是否对其进行全方位的职业教育培训?一旦有了差评纠纷,责任怎么划分?动辄几百元的罚款标准合理吗?有没有畅通骑手、商家、消费者三方沟通的渠道?有没有及时介入并跟进处理结果?如何保证消费者个人信息安全?这些问号必须用真诚回应拉直!

骑手疲于奔命,顾客有苦难言,当所有负面情绪都积聚在骑手和消费者身上,平台却躲在幕后渔翁得利。真想问问:“恶了的”,到底是骑手还是平台?

新华社记者 王明玉

## 互动体 此统称确实不妥

读了2月2日现代快报《统称“山东涉疫奶枣”并不妥当》的社评,很有同感。大凡涉及食品安全的宣传,正面解说也好,否定也罢,都必须以事实为依据,并经科学与权威的认定后才可公开。在当前疫情的敏感时期,这样的统称可能会带来信息混乱和不必要的担心。不论是谁,在传播中一定要谨言慎行,千万不要做损人不利己的事。至于“污名化”的冲动,更得遏制。

南京 汪兴福

本版邮箱:cyqxf62@126.com

# 公益体彩关爱民生 江苏各地体彩开展“暖冬季”活动

将最美好的祝福回赠给体彩爱心工作室志愿者。

**淮安体彩开展爱心助学活动**

1月12日,淮安体彩工作人员来到淮安区顺河初级中学开展助学活动,为该校师生带去运动、教学器材,并向贫困学生捐赠御寒衣物。

淮安市顺河初级中学位于淮安市淮安区。由于学校新校区暂未交付使用,目前所在校区设施破旧简陋,难以满足正常的教学需求。淮安体彩此次不仅捐赠了乒乓球桌和足球、篮球、排球、跳绳等体育运动教学器材,还为家庭困难的10名学生每人捐赠了一件棉衣和背包。

彩机构带着春节慰问品和诚挚的祝福,走访、慰问体彩销售网点。

1月21日,宜兴体彩专管员们前往全市体彩网点,向代销者及销售人员送上春节礼品,并向他们致以最衷心的感谢和最美好的新春祝愿。3202002926代销者吴女士经营体彩网点已是第12个年头,在接过专管员手里的年货后,吴女士表示:“非常感谢体彩中心带来的关爱和温暖,以后会继续做好销售工作,为广大购彩者提供更好的服务。”

1月27日,泰兴体彩工作人员也带着食用油、窗花、对联等新年物资,前往销售网点开展节前慰问。

苏文

## 彩市万花筒

## 体彩顶呱刮热闹贺岁 “大熊猫”、牛年生肖票喜迎新春

近日,体彩顶呱刮新票“大熊猫”登陆江苏彩市。该票单张面值20元,最高可中100万。此外,三款牛年生肖票“牛”“金牛贺岁”“牛气冲天”正在江苏热销,更有双重活动助力。

**“大熊猫”头奖高达100万**

新票“大熊猫”是延续“国宝”游戏的系列化产品,共有三张票面。身穿宇航服的宇航员,头戴安全帽的工程师,还有英姿飒爽的飞行员,不仅刷新了我们对熊猫的认知,同时体现出科技给大众生活带来的变化,激发出我们的爱国情怀和民族自豪感。在玩法设计上,“大熊猫”采用的是找中奖符号的方式,分为主游戏和幸运游戏两部分。在主游戏中,刮开覆盖膜,如果出现国宝标志,即中得该标志下方所示的金额;如果出现顶呱刮标志,即中得该标志下方所示金额的5倍。在幸运游戏中,刮开幸运游戏覆盖膜,如果出现金额标志,即中得该金额。中奖奖金兼中兼得。“大熊猫”单票面值20元,共有21次中奖机会,设10个奖级,奖金从20

元至100万元不等。

**三款牛年生肖票火热销售**

伴随三款牛年生肖票“牛”“金牛贺岁”“牛气冲天”的上市,国家体彩中心推出了购彩者回馈活动:即日起至2021年2月7日23:59:59,凡购买体彩面值5元“牛”、10元“金牛贺岁”、20元“牛气冲天”3款即开票,单票中出500元及以上奖级,即可通过“中国体育彩票”App或微信小程序进入“体彩新春季”活动页面,扫描票面左下方保安区二维码后领取红包,红包内奖品为100~1000元电商卡,共计5万个。红包奖品包括苏宁卡、京东E卡、视频网站季卡和体彩公筷等。此外,江苏购彩者还可参与本省专享活动:即日起至2021年2月7日,凡购买体彩面值5元“牛”、10元“金牛贺岁”、20元“牛气冲天”3款即开票,单票中100元送价值100元礼品一份。截止至1月31日,全省累计中出电商卡5407张,送出电商卡总金额1060380元;累计中出100元礼品28642份。

苏缙

## 南京体彩慰问残疾人艺术团

1月8日下午,南京体彩“爱心工作室”一行5人前往沈婷婷委员工作室,向新门口社区“新盟残疾人艺术团”送去新年的慰问。

慰问仪式上,体彩爱心工作室负责人将食用油、大米等新年慰问品送到残疾人艺术团代表手上。现场,艺术团为大家带来手语表演,



扫一扫 更多精彩

HAPPY LOTTERY RESPONSIBLE BETTING  
快乐购彩 理性投注  
禁止向未成年人销售和购买

## 多地体彩走访慰问销售网点

为了感谢这一年來辛苦付出的体彩代销者、销售员们,多地体

## 苏州老伯领走体彩2500万大奖

临近春节,江苏体彩中奖日益频繁。苏州常熟的老伯也迎来自己在彩市中的“年终奖”——7位数21012期2500万大奖,这个奖也是目前为止江苏体彩今年的最大奖。

前不久,于老伯在老伴儿的陪伴下,来到位于南京的江苏体彩兑奖大厅,领取了这笔大奖。据悉,于老伯自从退休后就喜欢上了玩彩

票,体彩的大乐透,7位数都会买一买。虽然只是买着玩,但于老伯也很用心,并不满足随机投注,经常会编制号码投注,就在年初的时候他自编的一组7位数中了个300块,这可是买彩以来于老伯中的最大奖,这下可把他乐坏了,在7位数的21012期,他又自编了5注号码并心血来潮地倍投了5倍,买完之后

他还对老伴儿说:“快过年了,希望体彩给咱发个年终奖吧。”谁知心想事成,于老伯购买的第1注号码“6487302”正是当期的特等奖号码,单注奖金为500万元,由于倍投5倍,最后总奖金达到2500万元,这个奖同时也是江苏体彩今年最大奖。

苏彩